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　　內壢國中 國文科 八年級補考試卷題庫  Ａ卷 ___年 ___班 座號：___ 姓名：__________

一、選擇：(每題2.5分，共100分)

 eq \o(\s\do 0( 1. )) （  ）木蘭詩：「將軍百戰死，壯士十年歸。」文句中的「將軍百戰死」含義為何？　（Ａ）浮生若夢　（Ｂ）馳騁沙場　（Ｃ）戰績輝煌　（Ｄ）戰爭慘烈。
《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0( 2. )) （  ）下列選項「　」中的注音寫成國字後，何組字形完全相同？　（Ａ）煩「ㄋㄠˇ」／「ㄋㄠˇ」人／頭「ㄋㄠˇ」　（Ｂ）擁「ㄅㄠˋ」／「ㄅㄠˋ」仇／「ㄅㄠˋ」銷　（Ｃ）不理不「ㄘㄞˇ」／「ㄘㄞˇ」水果／精「ㄘㄞˇ」　（Ｄ）堅「ㄐㄩㄝˊ」／「ㄐㄩㄝˊ」定／「ㄐㄩㄝˊ」鬥。
《答案》Ｄ

詳解：（Ａ）惱／惱／腦　（Ｂ）抱／報／報　（Ｃ）睬／採／采　（Ｄ）決
 eq \o(\s\do 0( 3. )) （  ）「副詞」通常都是用來作為修飾程度的詞語。下列文句「　」中的字，何者不是副詞？　（Ａ）「頗」躊躇了一會　（Ｂ）「老」早就出發了　（Ｃ）提供「滿」好的意見　（Ｄ）為這件事東「奔」西走。
《答案》Ｄ

詳解：（Ｄ）動詞
 eq \o(\s\do 0( 4. )) （  ）「彷彿暗夜的漆黑裡，小小的山精水靈打著一盞迎迓的風燈。」此處的「山精水靈」指的是下列何者？　（Ａ）夜空的繁星　（Ｂ）螢火蟲　（Ｃ）山神野鬼　（Ｄ）聰明的人。
《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0( 5. )) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　（Ａ）因為人類破壞環境，導致許多生物頻臨滅絕　（Ｂ）落實海洋資源的保育工作已經是克不容緩的事　（Ｃ）海豚長相可愛，看起來總是在對人微笑　（Ｄ）有些報導曾經提及海豚丞救溺水人類的故事。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）頻(瀕　（Ｂ）克(刻　（Ｄ）丞(拯
 eq \o(\s\do 0( 6. )) （  ）張潮：「凡事不宜痴，若□□則不可不痴。」句中缺空處應填入下列何者？　（Ａ）吟詩　（Ｂ）買書　（Ｃ）行善　（Ｄ）遊歷。
《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0( 7. )) （  ）阿妹開演唱會，各界送來花籃祝賀，下列哪一句題辭不會出現在賀卡上？　（Ａ）含英咀華　（Ｂ）繞梁韻永　（Ｃ）新鶯出谷　（Ｄ）天籟之音。
《答案》Ａ

詳解：（Ａ）賀作文比賽優勝
 eq \o(\s\do 0( 8. )) （  ）「騰空類星隕，拂木若花生。」下列哪一個字不是動詞？　（Ａ）騰　（Ｂ）空　（Ｃ）隕　（Ｄ）生。
《答案》Ｂ

詳解：（Ｂ）名詞
 eq \o(\s\do 0( 9. )) （  ）下列選項，何者用字完全正確？　（Ａ）心詔不宣　（Ｂ）惠質蘭心　（Ｃ）撲朔迷離　（Ｄ）星火撩原。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）心「照」不宣　（Ｂ）「蕙」質蘭心　（Ｄ）星火「燎」原
 eq \o(\s\do 0(10. )) （  ）風箏一詩中，作者藉放風箏象徵人以微弱的力量與環境搏鬥，表達意志堅定，不怕挑戰。下列何者不能說明這種信念？　（Ａ）愚公移山　（Ｂ）杞人憂天　（Ｃ）精衛填海　（Ｄ）夸父逐日。
《答案》Ｂ

詳解：（Ｂ）比喻無謂的憂慮
 eq \o(\s\do 0(11. )) （  ）書信的名稱一向分歧，但不可以用下列哪一個詞語替代？　（Ａ）函　（Ｂ）簡札　（Ｃ）尺牘　（Ｄ）銘。
《答案》Ｄ

詳解：（Ｄ）一種文體，刻在器物或石碑上，用來警惕、勉勵自己或者是歌頌別人道德修養、事業成就的文章
 eq \o(\s\do 0(12. )) （  ）下列選項「　」中的注音寫成國字後，何者字形兩兩相同？　（Ａ）獲「ㄧˋ」良多／「ㄧˋ」義非凡　（Ｂ）「ㄕㄨˊ」大於是／將功「ㄕㄨˊ」罪　（Ｃ）「ㄎㄜˋ」骨銘心／「ㄎㄜˋ」苦耐勞　（Ｄ）「ㄒㄧㄢˊ」情逸致／選「ㄒㄧㄢˊ」與能。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）益／意　（Ｂ）孰／贖　（Ｃ）刻　（Ｄ）閒／賢
 eq \o(\s\do 0(13. )) （  ）下列選項「　」中的字，何者不是指顏色？　（Ａ）「赤」手空拳　（Ｂ）「朱」顏　（Ｃ）「赭」石　（Ｄ）「緋」紅。
《答案》Ａ

詳解：（Ａ）空無的　（Ｂ）（Ｃ）（Ｄ）紅色
 eq \o(\s\do 0(14. )) （  ）下列文句所傳達的語氣，何者說明錯誤？　（Ａ）丞相玄機，神鬼莫測(讚美　（Ｂ）見了丞相，便速退去，何也(不屑　（Ｃ）莫非諸葛亮無軍，故作此態(推測　（Ｄ）我軍若進，中其計也，汝輩焉知(責備。
《答案》Ｂ

詳解：（Ｂ）驚疑的語氣
 eq \o(\s\do 0(15. )) （  ）下列何者說明了孔明設空城計的原因？　（Ａ）孔明坐於城樓之上，笑容可掬，焚香操琴　（Ｂ）城門內外有二十餘百姓，低頭灑掃，旁若無人　（Ｃ）此人料吾平生謹慎，必不弄險　（Ｄ）若棄城而走，必不能遠遁。
《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(16. )) （  ）「使安期有此性，猶當無一豪可論，況藍田邪？」這是假設的語氣，下列何者也是這種語氣？　（Ａ）而廷尉乃當之罰金　（Ｂ）我那時真是聰明過分，總覺他說話不大漂亮，非自己插嘴不可　（Ｃ）牛要渴了，就在湖邊飲水　（Ｄ）記住，飯碗裡一粒米都不許剩。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）責備　（Ｂ）自責　（Ｄ）叮嚀
 eq \o(\s\do 0(17. )) （  ）一日，Ｘ教授出了一個對句考驗Ｘ戰警們，上句是「法酒調神氣」。下列何人的下句對得最好？　（Ａ）金剛狼：蔡洲新草綠　（Ｂ）淘氣女：幕府舊煙青　（Ｃ）琴：清琴入性靈　（Ｄ）暴風女：裁詩怨索居。
《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(18. )) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　（Ａ）花不可以無碟　（Ｂ）水不可以無澡　（Ｃ）瀲灩如水　（Ｄ）俯不柞於人。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）碟(蝶　（Ｂ）澡(藻　（Ｄ）柞(怍
 eq \o(\s\do 0(19. )) （  ）下列選項「　」中的字，何組讀音前後相同？　（Ａ）頭戴「綸」巾／滿腹經「綸」　（Ｂ）必有「埋」伏／頗多「埋」怨　（Ｃ）諸「葛」先生／毫無瓜「葛」　（Ｄ）各守城「鋪」／「鋪」張浪費。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）ㄍㄨㄢ／ㄌㄨㄣˊ　（Ｂ）ㄇㄞˊ／ㄇㄢˊ　（Ｃ）ㄍㄜˊ　（Ｄ）ㄆㄨˋ／ㄆㄨ
 eq \o(\s\do 0(20. )) （  ）「海上茫茫，何況海面下的無底深邃」，句中的「深邃」意指什麼？　（Ａ）高大的樣子　（Ｂ）輕盈的樣子　（Ｃ）深遠的樣子　（Ｄ）遼闊的樣子。
《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(21. )) （  ）「一行白鷺上青天」與「兩個黃鸝鳴翠柳」在顏色、詞性及平仄皆對仗。下列何者和「西山白雪三城戍」（杜甫 野望）也符合這樣的對仗條件？　（Ａ）天涯涕淚一身遙　（Ｂ）南浦清江萬里橋　（Ｃ）已忍伶俜十年事　（Ｄ）萬古雲霄一羽毛。
《答案》Ｂ

 eq \o(\s\do 0(22. )) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　（Ａ）揚雄克苦自勵，努力不懈，終成一代鴻孺　（Ｂ）面對政治的種種敝端及紛擾，人民早已司空見貫　（Ｃ）這幅素雅的畫可說是張大千的經典之作　（Ｄ）他自小就住在一間簡漏的茅盧之中。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）「刻」苦、鴻「儒」　（Ｂ）「弊」端、司空見「慣」　（Ｄ）簡「陋」、茅「廬」
 eq \o(\s\do 0(23. )) （  ）下列文句，何者不屬於動態的描寫？　（Ａ）當船隻旁過牠們，牠們唏哩嘩啦像一條激流閃躲，像林立的保齡球矸被撞翻成七零八落　（Ｂ）龐大的群體如秋風落葉散成小群，像一群頓失龍頭的散兵，毫無主見地分頭鼠竄　（Ｃ）在花紋海豚圈住的範圍裡，弗氏海豚在裡頭驚躍、衝撞、盤轉　（Ｄ）從有限的資料上得知，弗氏海豚是深潛型海豚，牠們潛水深度深達五百公尺。
《答案》Ｄ

 eq \o(\s\do 0(24. )) （  ）下列四段文句描寫，請依「視覺、聽覺、觸覺、味覺」的順序，排列出來。　（甲）秋風不住的颯颯的吹著，秋雨不住滴瀝滴瀝的下著，窗外的梧桐和芭蕉葉子一聲聲的響著，做出十分的秋意（冰心 秋風秋雨愁煞人）　（乙）咬破柚子的果粒，先是沁出微微的酸味，接著一股清香甘甜入喉，滋味就像中國人的情感一樣的含蓄而綿長（康健雜誌）　（丙）牠（螢火蟲）隨著氣流舞動，時而舒緩如一個定點，時而急高急低的起伏　（丁）一轉眼，銅幣已落在我掌上／沒料到，它竟會那樣子燙手／透過手掌，有一股熱流／沸沸然湧進了我的心臟（余光中 一枚銅幣）　（Ａ）丁甲乙丙　（Ｂ）丁丙乙甲　（Ｃ）丙甲丁乙　（Ｄ）丙丁甲乙。
《答案》Ｃ

 eq \o(\s\do 0(25. )) （  ）「迎」與「迎迓」意思相同。下列選項中單字與詞的關係，何者與此相同？　（Ａ）紈／紈扇　（Ｂ）戶／窗戶　（Ｃ）山／山徑　（Ｄ）晤／會晤。
《答案》Ｄ

詳解：（Ａ）細緻有光澤的白色絲織品／用細絹製成的圓形有柄的扇子　（Ｂ）一扇門／裝置於牆上可通風透光的設備　（Ｃ）陸地上高起的部分／山間小路
 eq \o(\s\do 0(26. )) （  ）下列節慶時適合致贈的題辭，何者完全正確？　（Ａ）醫師節送給優良醫生「杏林之光」　（Ｂ）教師節送給師鐸獎的得主「教澤永懷」　（Ｃ）護士節送給優良護士「女界典型」　（Ｄ）母親節送給模範母親「母儀足式」。
《答案》Ａ

詳解：（Ｂ）悼師長喪　（Ｃ）（Ｄ）悼女喪
 eq \o(\s\do 0(27. )) （  ）下列四個句子，何者沒有語病？　（Ａ）信用卡盜刷事件衝擊金融業，各家銀行莫不人人自危　（Ｂ）與其說是歹徒靠智慧來犯罪，所以當局者人謀不臧　（Ｃ）塑膠貨幣的危機，愕然在社會上掀起軒然大波　（Ｄ）科技縱然帶給人們許多便利，即使潛藏著許多危機。
《答案》Ａ

詳解：（Ｂ）所以(不如說是　（Ｃ）愕然(儼然　（Ｄ）即使(卻也
 eq \o(\s\do 0(28. )) （  ）「果見孔明坐於城樓之上」一句中「於」字的意思，與下列哪一個「於」字相同？　（Ａ）懷民亦未寢，相與步「於」中庭　（Ｂ）不戚戚「於」貧賤，不汲汲於富貴　（Ｃ）蜀道之難，難「於」上青天　（Ｄ）得之「於」人者太多，出之於己者太少。
《答案》Ａ

詳解：題幹與（Ａ）在　（Ｂ）對於　（Ｃ）比，置於形容詞之後，表示比較　（Ｄ）從、由
 eq \o(\s\do 0(29. )) （  ）「後賊追至，王欲舍所攜人。」下列何者不適合用來描述王朗？　（Ａ）虎頭蛇尾　（Ｂ）慎始敬終　（Ｃ）為德不卒　（Ｄ）輕諾寡信。
《答案》Ｂ

詳解：（Ａ）比喻做事有始無終　（Ｂ）凡事自始至終都抱持謹慎小心的態度，不苟且懈怠　（Ｃ）好事沒有做到底　（Ｄ）隨便答應他人的請求，往往難以實踐諾言
 eq \o(\s\do 0(30. )) （  ）下列選項成語缺空處宜填入的動物，何者前後相同？　（Ａ）龍□精神／龍騰□躍　（Ｂ）尖嘴□腮／□頭鼠目　（Ｃ）兔死□烹／兔死□悲　（Ｄ）為□作倀／狐假□威。
《答案》Ｄ

詳解：（Ａ）馬／虎　（Ｂ）猴／獐　（Ｃ）狗／狐　（Ｄ）虎
 eq \o(\s\do 0(31. )) （  ）下列選項「　」中的字，何組意思前後相同？　（Ａ）僅次「於」黏在膠紙上的蒼蠅／不汲汲「於」富貴　（Ｂ）淒絕的哀「樂」／「樂」聖貝多芬　（Ｃ）臨風「顧」盼／「顧」不如蜀鄙之僧哉　（Ｄ）一「行」白鷺／「行」行出狀元。
《答案》Ｂ

詳解：（Ａ）比，置於形容詞之後，表示比較／對　（Ｂ）有規律而和諧動人的聲音　（Ｃ）看、張望／反而　（Ｄ）列／職業
 eq \o(\s\do 0(32. )) （  ）「天下之樂，孰大於是？」句中「是」字的詞性與下列何者相同？　（Ａ）「是」古非今　（Ｂ）唯命「是」從　（Ｃ）搬弄「是」非　（Ｄ）我見青山多嫵媚，料青山見我應如「是」。
《答案》Ｄ

詳解：題幹與（Ｄ）代詞　（Ａ）動詞　（Ｂ）助詞　（Ｃ）名詞
 eq \o(\s\do 0(33. )) （  ）下列選項「　」中的字，何組讀音前後相同？　（Ａ）店「鋪」／平「鋪」直敘　（Ｂ）「中」軍主帥／「中」了詭計　（Ｃ）銀貨兩「訖」／起「訖」時間　（Ｄ）故「弄」玄虛／巷「弄」繁雜。
《答案》Ｃ

詳解：（Ａ）ㄆㄨˋ／ㄆㄨ　（Ｂ）ㄓㄨㄥ／ㄓㄨㄥˋ　（Ｃ）ㄑㄧˋ　（Ｄ）ㄋㄨㄥˋ／ㄌㄨㄥˋ
 eq \o(\s\do 0(34. )) （  ）若將下列四本書依內容或體裁加以分類，哪一本書的說明錯誤？　（Ａ）儒林外史：諷刺小說　（Ｂ）史記：紀傳體史書　（Ｃ）西遊記：神怪章回小說　（Ｄ）世說新語：章回小說。
《答案》Ｄ

詳解：（Ｄ）筆記小說
 eq \o(\s\do 0(35. )) （  ）「打開窗戶，『薰風』輕吹，拂去午後時『蟬聲』帶來的煩躁。夜空中星星閃爍，與草叢間的『螢光』相呼應。浮動的『桃花』香氣，瀰漫四周，令人頓覺心曠神怡。」以上「　」中詞語的使用，何者不恰當？　（Ａ）薰風　（Ｂ）蟬聲　（Ｃ）螢光　（Ｄ）桃花。
《答案》Ｄ

詳解：（Ｄ）桃樹於初春開花
 eq \o(\s\do 0(36. )) （  ）下列選項「　」中的字，何組讀音前後相同？　（Ａ）眾將「旌」旗／夜夜「笙」歌　（Ｂ）「憑」欄而坐／「萍」水相逢　（Ｃ）不可「擅」動／膽「顫」心驚　（Ｄ）「焚」香操琴／「梵」語。
《答案》Ｂ

詳解：（Ａ）ㄐㄧㄥ／ㄕㄥ　（Ｂ）ㄆㄧㄥˊ　（Ｃ）ㄕㄢˋ／ㄓㄢˋ　（Ｄ）ㄈㄣˊ／ㄈㄢˋ
 eq \o(\s\do 0(37. )) （  ）下列「　」中的量詞，何者使用正確？　（Ａ）一「盤」散兵　（Ｂ）一「刻」距離　（Ｃ）一「圈」激流　（Ｄ）一「介」書生。
《答案》Ｄ

詳解：（Ａ）群　（Ｂ）段　（Ｃ）條
 eq \o(\s\do 0(38. )) （  ）宥嘉正在玩「我換我換我換換換」的遊戲，要把原來詞語換成另一個相同意思的詞語。下列何者替換錯誤？　（Ａ）我爺爺可是滿清時代的「鴻儒」呢(碩彥　（Ｂ）與劉禹錫往來的絕對不是你說的「白丁」(商人　（Ｃ）少了「絲竹」在耳邊嘈雜，四周真是清靜(音樂　（Ｄ）卸下行政院院長職務後，他就沒有「案牘」來煩心了(公文。
《答案》Ｂ

詳解：（Ｂ）白丁是指沒有知識的人
 eq \o(\s\do 0(39. )) （  ）日本作家乙武洋匡：「沒有克服不了的困難。」下列何者與這句話的含義不同？　（Ａ）天下無難事，只怕有心人　（Ｂ）精誠所至，金石為開　（Ｃ）駑馬十駕，功在不舍　（Ｄ）月有陰晴圓缺，人有悲歡離合。
《答案》Ｄ

詳解：（Ｄ）比喻人世間的聚散無常，不能盡如人意
 eq \o(\s\do 0(40. )) （  ）對木蘭詩的評語，下列何者最適當？　（Ａ）起伏應合，峰迴路轉　（Ｂ）綺情蕙質，曲折多姿　（Ｃ）結構完密，條貫統序　（Ｄ）比擬超雋，意境脫俗。
《答案》Ｃ

詳解：全詩以順敘法鋪寫，情節結構完密
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